

“水果之王”，藏在深山几时识

——通山野生猕猴桃资源开发与保护路径探析

记者 徐世聪 通讯员 成望生

通山位于幕阜山脉中段北麓，山高林密、溪流纵横，野生植物资源极其丰富，野生猕猴桃便是其中之一。

资料显示，猕猴桃，被誉为“水果之王”，含有丰富的蛋白质、钙、磷、铁等矿物质以及人体所需的微量元素，尤其是维生素C含量高，对防治癌病、心血管病、高血压、痔疮等疾病能起到很好的食疗作用。

《通山县志》1840-1985)记载，通山野生

“猕猴桃资源是通山古老植物基因库里主要代表，对于丰富通山生物多样性、防风固沙、净化水源具有重要的现实意义。”肖新元对开发利用满山“瑰宝”充满期待。

据县林业局统计，全县12个乡镇都有野生猕猴桃分布，以洪港、厦铺、关口、杨芳、黄沙等乡镇最盛。

“在上世纪80、90年代，全县野生猕猴桃可采摘300万斤。”肖新元说。

如何利用通山野生猕猴桃？民间一些有志之士已开始进行有益探索。

县卫生局退休职工、远生特食品有限公司总经理王定立，是一个借“桃”致富的先行者。他与上海、武汉等地科研机构进行技术合作，成功研发了野生猕猴桃果酒产品，去年进入批量生产后，成为市场抢手货。去年，王定立生产出5吨猕猴桃果酒，一年就赚了20万元。

王定立的率先垂范，为山民们打开了一个增收的窗口。“今年，公司已收购野生

物种优良，养在深山待开发

生猕猴桃资源极其丰富，主要分布在九宫山、太平山、太阳山和大幕山。1984年普查，通山蕴藏着42万亩野生猕猴桃基因库，被誉为“鄂南猕猴桃之乡”。

县志办廖双河介绍，1981年10月，华中农业大学和中科院武汉植物研究所专

家将特产的猕猴桃与通山的野生猕猴桃植物进行嫁接，成功开发出新品种，获全省第二届猕猴桃鉴评会冠军，被编定为中华猕猴桃“通山5号”，是中国首批人工育成的猕猴桃优良品种之一。1988年国家农业部召开中国猕猴桃基地品种鉴评会，

“通山5号”总分第一，并向全国推广。

“满山猕猴桃，全身都是宝。”县特产局专家肖新元说，在高峰期，通山境内保存的猕猴桃品种多达47种。以“通山5号”为代表，这些藏在深山的猕猴桃抗逆性强、适应性广、遗传性稳定，可溶性固形物含量达17%以上，维生素C每百克含量175.35毫克，是普通水果的数倍，无论是食用还是药用价值，都领先其它产地。

桃，每年挂果期在9月上旬到10月上旬，可采摘的量在40万斤左右，但大部分果树在深山老林中，路途遥远，交通不便，大部分果实成熟后都烂在枝头。

王义明说，现在农村大部分青壮年都出去打工，留下来的多是上年纪的老人，采摘猕猴桃的劳力极度缺乏，更主要的是，由于信息闭塞，村民们找不到专门收购的厂商，只能零星售卖一点，赚不了几个钱。

在太平山建立千亩野生猕猴桃观光采摘园。他建议，政府要在农业产业化、库区扶贫开发、幕阜山连片整体开发等项目对接方面加大扶持力度，保护与开发两手抓，将大自然的馈赠发扬光大，使之成为精准扶贫的新亮点。

新近闻
聚焦

猕猴桃资源是通山古老植物基因库里主要代表，对于丰富通山生物多样性、防风固沙、净化水源具有重要的现实意义。”肖新元对开发利用满山“瑰宝”充满期待。

据县林业局统计，全县12个乡镇都有野生猕猴桃分布，以洪港、厦铺、关口、杨芳、黄沙等乡镇最盛。

“在上世纪80、90年代，全县野生猕猴桃可采摘300万斤。”肖新元说。

如何利用通山野生猕猴桃？民间一些有志之士已开始进行有益探索。

县卫生局退休职工、远生特食品有限公司总经理王定立，是一个借“桃”致富的先行者。他与上海、武汉等地科研机构进行技术合作，成功研发了野生猕猴桃果酒产品，去年进入批量生产后，成为市场抢手货。去年，王定立生产出5吨猕猴桃果酒，一年就赚了20万元。

王定立的率先垂范，为山民们打开了一个增收的窗口。“今年，公司已收购野生



体育场上展风采

11月26日，市温泉中学举行了第三届体育节暨第四十三届田径运动会，师生们体育场上尽显风采。

运动会为师生们体验到了运动的无穷乐趣，释放了学习压力，为学校营造出了快乐学习、健康至上、团结和谐的氛围。

记者 陈红菊 摄

从严治党 着力打造“七型机关”

市卫生和计划生育委员会党组书记、主任 王勇

二、以规范为纲，加强“三个建设”。

一是加强机关作风建设。对机关学习、财务管理、机关党建、机关文明创建、党风廉政建设等21项日常工作制度进行修订和完善，切实做到按制度办事。二是加强单位环境建设。紧盯单位建设中的急难和薄弱环节，先后投资20多万元绿化、美化、亮化办公环境；按标准配备了干部职工公用房。三是加强干部队伍建设，树立“能者上、平者让、庸者下”的正确导向。

三、以服务为本，力求“三个到位”。

一是服务承诺公开到位。运用多种手段，大力宣扬卫生计生政策法规，公开行政许可办事程序，接受群众监督。二是服务流程简化到位。减少办事程序，将法定20

个工作日的行政审批事项审批时限减少至3个工作日；取消一孩生育服务证申请领取、大力推行网上办证、异地办证。三是服务质量优化到位，有效解决“门难进、脸难看、话难听、事难办”问题。

四、以活动为媒，丰富“三项活动”。

一是丰富党建活动。规范党员组织生活，扎实开展“香城义工·红色情怀”党员志愿服务主题等活动。二是丰富文体活动。积极参与全市组织的各类活动，定期组织系统内各项比赛，与有关单位联合举办各

种活动。三是丰富争创活动。开展“三个争创”（争创一流业绩、争创一流作风、争创一流服务）和“三个最美”（最美医生、最美护士、最美计生人）评选，引导全市卫计系统优服务、树形象、展风采，先后涌现出国家级先进单位18个、先进单位5名，获得省级集体表彰44次、省级个人表彰50人。

五、以落实为重，坚持“三个强化”。

一是强化结合抓落实，将打造“七型机关”与卫生计生事业发展、“三严三实”专题教育、“三抓一促”活动、党的群众路线教育实践活动问题整改相结合。二是强化责任抓落实，将“七型机关”实施意见细化为七个实施方案，量化任务目标，落实责任主体。三是强化督办抓落实。建立健全检查督导机制，每月一检查、每季一通报、半年一总结、年终结账兑现。

市直机关党组(党委)书记抓党建

家工作站全覆盖，实现项目与技术对接、知识与产业结合、技术与市场互动。长江学者、武汉纺织大学副校长徐卫林原来只对口指导孝棉集团，现面向所有棉纺企业；中国林科院二级教授王金林也是“一对多”——森工工业园20余家企业都由他把脉问诊，解决技术难题。

全市设立1000万元的科技创新基金，支持鼓励企业创新。“药引子”的作用是巨大的：近年来，孝感共孵化各类企业77家，成功培育省级创新型(试点)企业46家、省级知识产权示范建设企业13家。其中，中国驰名商标7个，湖北著名商标93个，湖北名牌产品49个。

资金不断档，企业背靠“摇钱树”

成立11年，湖北米婆婆生物科技公司迎来黄金发展期：订单多、市场俏，刚在高新区征了地，意欲扩大规模。

小公司的底气何来？副总经理孙俊谈到一个新词：“集合贷”。今年公司贷款800万元，“在以前那是不可能的。”孙俊说，这笔钱对公司无疑是“雪中送炭”。

针对小微企业抵押物不足，融资渠道窄的实际，孝感市不断解放思想，将一大批符合条件的小微企业纳入扶持范围。市政府将过去分散使用的各类财政资金整合为产业发展资金，用于企业奖励、项

目建设和贷款贴息。得益于机制创新，这种整合发挥了可喜的“乘数效应”。孝感市经信委副调研员杨博告诉记者，该市创新性实施“智力支持+政银企集合贷”模式，设立1.3亿元风险保证金，创设“集合贷”、“增信贷”等金融新产品，银行按8-10倍的比例进行放大，已累计为278家小微企业提供15亿元贷款。

今年以来，孝感市各级财政共投入资金8.96亿元，用于支持企业发展。7月，市财政又拿出1亿元，建立了市本级工业企业续贷周转金，解决企业“过桥贷款”问题，实现企业无缝续贷，目前已经帮助9家企业续贷7800万元。

咸宁水运投资逾10亿

获省港航海事局充分肯定

本报讯 通讯员黄晓敏、王皓报道：11月25日，省港航海事局局长王阳来咸调研，充分肯定我市“十二五”期间水运建设，并对“十三五”水运谋划提出要求。

“十二五”期间，咸宁水运建设投资完成10.5亿元，建成咸宁核电、方圆船厂、葛洲坝水泥专用码头、望山兴达货运码头等一批投资亿元的码头，咸宁港大型化、专业化、现代化的港口面貌开始呈现。同时，安全监管成效显著，实现了渡船标准化、监管网格化、监控信息化、应急专业化建设，连续18年无安全责任事故。

王阳充分肯定了我市“十二五”水运建设成就，特别是重点项目建设做到了时间短、进度快、效益好。他要求，咸宁水运要高位起跳，在全省水运发展大背景下规划“十三五”水运蓝图，积极对接长江经济带战略。要高端谋划，把咸宁放在岳阳与武汉之间的大格局来探索发展模式；要创新思路，把咸宁境内三大支流与长江水道联通支撑黄金水道的建设；要培树典型，把嘉鱼港石矶头港区临江山物流园区综合码头建设经验总结推广，引领全省综合码头又好又快建设。

我市组织温泉旅游企业培训

促服务质量提档升级

本报讯 记者闻骏、通讯员孔祥铁报道：一家五星级酒店，打开客房水龙头多少秒后出热水？温泉旅游旺季，每月最少检查几次水质？昨日，我市组织温泉旅游企业开展温泉旅游服务质量规范培训会，各县市旅游局和9家温泉旅游企业负责人参加。

市旅游委邀请了北京联合大学旅游学院院长冯冬明，对《温泉旅游服务质量规范》进行解读，并围绕中外温泉旅游发展趋势，系统总结了国内外温泉发展的经验。《温泉旅游服务质量规范》是国家旅游局于今年7月制定颁布的行业标准，是规范温泉旅游市场秩序、提升温泉旅游管理水平和服务品质的纲领性文件。

时下，我市已进入温泉旅游旺季。此次培训旨在进一步提升温泉旅游企业行业水平，促进各企业服务设施、安全管理、健康卫生管理、服务人员和服务质量等方面提档升级。

咸安区

启动养老保险资格认证

本报讯 通讯员黄德禄、常亚鹏报道：11月27日，咸安区社保局举办养老保险待遇领取资格认证业务培训班，对全区34名社区专管负责人进行培训，标志着该区2.1万名离退休人员的养老保险资格认证开始启动。

12月1日起，该局正式启动退休人员养老保险待遇领取资格认证，要求享受遗属待遇时未成年、但已年满18周岁的在校学生，需提供就读学校的证明；已年满18周岁的非在校学生，需提供劳动部门鉴定完全丧失劳动能力鉴定书；因高龄体弱、病伤、残障行动不便，或因智障患精神病无民事行为能力的，可通过入户或其他个性化服务的形式办理认证，以保证所有离退休(职)人员能够就近在各乡(镇、办)人社中心(社区网点)领取生活困难补助。

江苏爱心女青年

情暖官桥镇贫困学生

本报讯 通讯员吕新林、程宏安报道：日前，留澳大利亚江苏女青年芯语来到嘉鱼县官桥镇跑马岭村，为11岁女孩孙国安送去慰问品。

孙国安是官桥小学五年级学生，父亲去年因重病不治身亡，母亲身患残疾，一家人生活十分拮据。芯语得知孙国安的遭遇后，带领其创办的武汉百优芯源有限公司数名同事，送来了水果、食用油等，鼓励她一定要克服困难，认真学习，快乐成长。

据悉，芯语以个人名义策划组织“慈善一日捐、慰问湖北贫困学生”活动，到官桥镇共走访慰问了6家贫困学生家庭，捐赠物资达2000多元。

武汉大学

向崇阳雪艇图书馆捐赠图书

本报讯 通讯员程二春报道：近日，武汉大学图书馆向崇阳县雪艇图书馆捐赠价值5万余元的图书1500余册。

崇阳县雪艇图书馆是一座现代化公共图书馆，由旅居台湾的王秋华女士和侨居美国的王雪华女士根据其父王世杰的遗愿，为发展家乡文化事业，捐资兴建。自建成以来，武汉大学图书馆多次捐赠图书，大大丰富了该馆藏书。



11月30日上午，咸安区食药监局局长聂选明来到区政务服务中心食药监窗口，将该局办理的首张药品经营许可证发给宁康鸿泰药店负责人。这标志着今后咸安区的药品零售经营许可不再到市食药监局批办，在咸安区即可办理。

通讯员 阮秀平 摄